



### 民生银行海口分行蓝天路支行 开展防范非法金融 宣传活动

为切实提升公众金融风险防范意识,守护群众财产安全,近日,中国民生银行海口分行蓝天路支行携手蓝天街道龙岐社区,共同举办“守护钱袋子 护好幸福家”防范非法金融活动专项宣传。

活动现场,银行工作人员与社区网格员组建联合宣传队伍,在小区内设立宣传专区。通过悬挂主题横幅、发放图文并茂的宣传手册等形式,聚焦非法集资、电信网络诈骗、养老领域金融诈骗等与居民切身利益密切相关的非法金融活动风险点。宣传人员结合典型案例进行剖析讲解,揭示诈骗“套路”。针对老年人群体,他们耐心答疑解惑,用通俗易懂的语言反复提醒其务必提高警惕,守护好自己的“钱袋子”。

据悉,本次活动拉近了金融安全知识与群众的距离,显著增强了居民识别和抵御金融风险的能力。该支行负责人表示,将持续深化与社区的合作,推动防范非法金融活动宣传工作的常态化、长效化开展,以有温度的金融服务护航居民幸福生活,为维护海南自贸港金融安全和社会稳定贡献民生力量。(姚少龙)

### 海南农商银行昌江支行 成功拦截18万元 电诈资金

近日,海南农商银行昌江十月田支行(下称昌江运行)成功阻止一起电信诈骗案件,为客户挽回18万元经济损失。

事发当日,客户钟女士遭遇电信诈骗。不法分子以“关闭抖音直播避免扣费”为由,诱导其下载诈骗软件,导致手机被远程控制,已被骗走5万元。当她焦急赶到网点时,账户内剩余的18万元正面临被转移的风险,钟女士情绪激动,泪流不止。

危急时刻,银行工作人员迅速安抚客户,稳定其情绪。在快速了解情况后,立即协助客户对相关账户进行紧急挂失并拨打报警电话。同时,果断采取措施关闭账户的快捷支付等非柜面交易渠道,从源头上切断诈骗分子的操作路径,最终成功保住了账户内剩余的18万元资金。

此次成功拦截,充分体现了昌江支行员工高度的责任意识和专业的应急处置能力。下一步,该行将继续用实际行动践行金融机构守护群众“钱袋子”的社会责任与担当,筑牢金融消费者财产安全防线。(吴琼妃)

### 海南银行 接入“三资”综合 服务平台

日前,海南银行成功与海南省农业农村厅机器管“三资”综合服务平台完成系统对接,成为省内率先实现银农直连的金融机构之一,助力农村集体“三资”监管实现互联互通。

为贯彻落实海南省农业农村厅关于推广机器管“三资”综合服务平台的工作部署,海南银行党委高度重视,将对接“三资”平台列为服务“三农”、助力乡村振兴的重点任务,迅速成立项目专项工作组,加强与相关部门沟通协调,做好系统衔接事宜。

项目推进过程中,项目团队紧紧围绕“安全合规、高效便捷”两大核心目标,相继攻克银农直连接口开发、安全测试、数据加密传输等技术难题,最终完成了从需求分析到系统投产上线的全流程工作,充分彰显了海南银行服务地方发展的责任担当。

此次系统成功对接,将为农村集体经济组织带来多重便利:以往需多次往返银行网点办理的账户查询、转账汇款、补贴发放等业务,现可直接通过“三资”平台在线办理;同时银行交易数据将实时同步至监管平台,从源头防范挪用侵占风险,让农村集体资金在阳光下运行,切实保障农民群众的合法权益。

该项目是海南银行深化金融科技应用、服务乡村振兴的具体实践。下一步,海南银行将以此为契机,持续深化与海南省农业农村厅的战略合作,让金融服务真正扎根乡村,惠及“三农”,为海南自贸港乡村全面振兴贡献更多金融力量。(邓慧雯)

# 海南农商银行东方支行 助力鳄鱼产业跑出“加速度”

当一条条鳄鱼在东方市鳄鱼小镇的养殖池里翻腾时,它们不再只是生物资产,更成为了撬动金融资源的“金钥匙”。海南农商银行东方支行(下称东方支行)创新推出的“活体抵押+监控+保险”金融模式,正为这个大型鳄鱼养殖基地注入强劲动力,让沉睡的生物资产转化为产业升级的“活水”。



▲检查鳄鱼苗生长情况。  
◀东方市鳄鱼小镇产业园,鳄鱼存栏量突破40万尾。

### 破局“确权难” 40万尾鳄鱼变身“金融资产”

东方市凭借独特资源优势打造的现代鳄鱼小镇产业园,如今已累计引进企业50余家,鳄鱼存栏量突破40万尾,近三年平均产出鳄鱼苗占全国总量的80%。但长期以来,养殖户面临着“活物难抵押、资产难变现”的困境——活体质押存在确权难、追踪难、风险高三大痛点,让金融机构望而却步。

东方支行联合多方构建全链条

抵押保障体系,为每条种鳄建立电子档案,通过实时监控实现“云监管”。同时,引入保险机制。为养殖户购买全面保险,防范死亡、丢失等风险,进一步降低贷款风险,为抵押物提供双重保障,让生物资产“变”金融产品。

截至今年6月末,东方市鳄鱼小镇种鳄存栏量达3.2万条,按市价估值2.56亿元,按50%抵押率可提供1.28亿元贷款额度。“现在鳄鱼能当抵押物,我们扩建基地的资金一下子就解决了!”当地养殖户感慨道。

### 精准滴灌 “一户一策”定制金融方案

走进鳄鱼小镇,面对不同规模养殖户企业在规模、模式、发展阶段等方面的差异,东方支行推出“一户一策”个性化贷款策略,精准满足多元化融资需求。以“土地经营权+活体抵押”的组合担保方式,向某农业科技有限公司推荐“农担渔业贷-罗非鱼”担保贷款产品,从担保额度、费率等方面进行了细致解读。海南农商银行则重点介绍了支持罗非鱼产业的系列金融产品要素,申请流程及优惠政策。

截至目前,东方支行已累计向

“鳄鱼小镇”发放贷款5969.55万元。有3家经营主体通过“鳄鱼活体抵押贷”获得1000万元资金,用于种鳄采购和技术升级,直接带动产业年提升产值约1500万元,推动产业升级,为银行业支持特色产业发展提供了创新范例。

### 产业蝶变 从“卖鳄鱼”到“鳄鱼全产业链”

金融支持不仅解了资金渴,更推动产业向“高精尖”跃升。在金融支持下,鳄鱼小镇已形成“养殖+加工+文旅+科研”的融合发展格局。

现拥有上百种鳄鱼产品、1个5椰级乡村旅游点、3家特色餐厅、1个科技小院和1个专家服务基地。预计该模式每年将为东方市鳄鱼产业新增500万元产值,推动鳄鱼小镇向全球鳄鱼养殖、加工、旅游基地迈进。

当夕阳洒在养殖池上,鳞光闪闪的鳄鱼群见证着一场金融与产业的深度融合。东方支行的创新实践证明,唯有扎根实体经济,以金融创新破解产业痛点,才能让特色产业在乡村振兴的赛道上跑出“加速度”。这池金融活水,正滋养出一片生机勃勃的产业新蓝海。(麦名逸 林芳萍)

## 海南农商银行文昌支行 牵头举办罗非鱼产业发展推进会

为深化金融与特色产业融合,赋能罗非鱼产业高质量发展,近日,海南农商银行文昌支行(下称文昌支行)牵头举办金融支持罗非鱼养殖产业发展推进会,搭建政银担企多方联动平台,为文昌罗非鱼产业发展注入动力。

会上,文昌市政府相关负责人表示,罗非鱼产业是文昌农业经济

的重要支柱,金融支持是破解产业升级瓶颈、激发发展活力的关键抓手。她希望与会各方以此次会议为契机,充分发挥财政金融协同支农的杠杆效应和政策引导作用,深入沟通、密切合作,共同推动产业提质增效。随后,海南勤富实业有限公司董事长周勤富详细介绍了文昌罗非鱼产业的发展现状、优势及未来

规划,为参与者描绘了清晰的产业发展图景。

针对养殖户关心的融资难题,海南省农业信贷担保有限责任公司重点推介“农担渔业贷-罗非鱼”担保贷款产品,从担保额度、费率等方面进行了细致解读。海南农商银行则重点介绍了支持罗非鱼产业的系列金融产品要素,申请流程及优惠政策。

互动交流环节,当地约120名养殖户围绕贷款申请条件、流程、优惠政策等问题踊跃提问,文昌支行及海南省农业信贷担保有限责任公司工作人员逐一解答并现场对接。会议结束后,现场养殖户通过线上渠道快速申请贷款,意向贷款金额570万元,有效推动了金融服务与产业需求的精准对接。

作为服务海南“三农”与地方经济的本土金融主力军,海南农商银行始终将特色产业金融服务作为乡村振兴工作的重点。下一步,文昌支行将以此次推进会为新起点,持续优化特色产业金融产品体系,深化政银担企合作,让金融资源更精准地浇灌特色产业,为海南热带高效农业高质量发展提供强劲支撑。(王一舒)

## 建设银行海南省分行 以优质金融服务助力乡村全面振兴

专题

八月的海南,万物竞茂,生机如潮。建设银行海南省分行坚持把服务乡村全面振兴作为全行经营的重中之重,紧扣乡村全面振兴的重点领域和薄弱环节,充分发挥建行金融服务特色与优势,持续提升县域乡村金融服务水平,全力做好农村农业金融服务。

农户的一员,黄先生凭借丰富的养殖经验,东星斑生产养殖规模不断扩大。“东星斑的养殖周期是一年一年半,鱼苗、饲料大多都是预付,流动资金非常紧张。去年因为资金问题,只能提前出售了10池的东星斑,由于规格较小,没有卖到很好的价格。”黄先生对于2024年遭遇资金瓶颈的景象历历在目。

建设银行儋州分行客户经理在一次上门走访时了解到黄先生的情况,迅速响应,通过实地勘察评估了解具体情况,为黄先生量身定制了金融服务方案。客户经理详细为黄先生介绍了建设银行“裕农贷款”的办理流程、利率和还款方式,协助黄先生录入资料并提交申请。没用多久,50万元的贷款就打到了黄先生的账户上。“建设银行的服务真好,解决了饲料资金问题,这批鱼能够按预定规格出塘了。”黄先生高兴地说,有了建设银行的支持,他有底气引进先进的养殖技术和设备,也有信心不断壮大鱼苗孵化产业规模。

在儋州,像黄先生这样的东星斑养殖户还有很多。今年以来,建设银行海南省分行为东星斑养殖户群发放贷款42户,授信金额1676万元,助力养殖户们得以大展拳脚,推动东星斑产业走向更广阔的市场。

### 助力热带水果产业 扩产增收

“上一茬哈密瓜收成不错,我们现在休耕种,准备秋冬茬种植。”农户陈先生已在海南种植哈

密瓜12年,种植出来的哈密瓜甜度高、口感好,优质的哈密瓜在市场上供不应求。

颇受消费者欢迎的哈密瓜,让陈先生萌生了扩大种植规模的想法,但是手头流动资金不足,支付租金和购置化肥还有很大的资金缺口。建设银行乐东支行得知这一消息后,主动对接服务,实地调研得知陈先生依靠先进的种植技术,种出来的瓜质量好、产量高,且有稳定的销售渠道。“我们根据客户实际情况和需求,推荐了建设银行裕农贷款。利率上给予优惠,简化审批流程,有力支持了农产品保供。”乐东支行送到心坎上的金融服务,让陈先生十分感动。

凭借着独特的反季节气候优势和土壤环境,海南已成为国内产业链集中的甜瓜产区之一。哈密瓜种植高产高效,把热带水果产业做成了名副其实的富民产业。在哈密瓜种植扩产、提质量、拓销路过程中,建设银行乐东支行引金融活水精准浇灌海南特色农业。截至2025年6月,乐东支行已累计为241户哈密瓜种植农户发放贷款7560万元,有效提升农户金融服务获得感、幸福感。

这是建设银行支持海南热带高效农业的一个缩影。建设银行海南省分行聚焦特色农业,进一步优化“裕农快贷”信息建档模式信贷产品服务,深入了解种植户、养殖户、个体户等农民生产发展资金需求,通过信息建档积累农民数据,整合乡村碎片化的农民信用信息,为农民

期限方面,结合农业市场主体的融资需求特点,推出中长期功能,提高了产品与涉农生产经营场景的弹性适配度,精准服务不同生产周期产业的农民需求。

### 助力重点领域 高质量发展

2025年“中央一号文件”指出,要推动乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐。建设银行海南省分行持续加大“三农”领域信贷投放力度,发挥资金、管理、科技等优势,不断增强金融产品服务多样性、普惠性、可及性,多管齐下推动乡村产业高质量发展,助力农户增收致富。

儋州某农业科技开发有限公司主要经营生猪养殖。了解到企业因生猪价格波动导致资金周转困难,建设银行海口琼山支行设立涉农信贷绿色通道,全面提升服务效率,第一时间为该公司发放“e信通”6000万元贷款,解决了企业的燃眉之急。通过不断强化对农业产业化龙头企业的金融服务,建设银行海南省分行将乡村振兴重点业务纳入绿色通道模式适用范围,优先受理审查,优先安排审批,确保审批及时。

推进乡村全面振兴离不开金融助力。建设银行海南省分行聚焦重点领域,加快推进高质量金融服务供给,与海南省农业信贷担保有限责任公司、中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司、海南省南繁管理局签署《种业项目合作协

议》,将服务粮食安全作为全行金融服务乡村振兴的重点工作,对其给予差异化政策支持,进一步深化种业领域合作。

加大力度支持农村基础设施建设。在支持农村基础设施建设、农村环境建设等方面主动发力,持续加大对县域地区重点光伏、绿电等重大基础设施项目的跟踪力度,建立常态化跟进机制,及时满足客户各项金融需求。先后支持了文昌和琼海的垃圾发电项目、澄迈的污水处理项目、西环铁路等项目,惠及澄迈、乐东、白沙等县域。

推进农村地区支付环境建设。做好农村地区支付受理工具布放工作,根据农村地区实际使用需求,配备相适应的支付工具,提升农村地区支付受理便利性。同时在农村地区大力推动数字人民币支付场景建设,通过数字人民币交易免手续费的特点,减少农村地区商户经营成本,加快推动移动支付场景建设。

打造“裕农通APP+服务点”普惠金融服务新模式。以轻资产模式有效解决当前农村地区金融服务痛点和难点,为村民提供代理缴费、查询等基础支付服务,开展反赌反诈、反洗钱、反假币宣传和金融知识普及等公益服务,满足农村及贫困地区村民多层次金融需求。

眼下,正值盛夏农忙时节,琼州大地的田间地头处处涌动着蓬勃生机。建设银行海南省分行的金融“活水”持续润泽乡村沃土,为这片热土注入源源不断的发展动能,铺陈多彩的乡村振兴崭新画卷。

(林思彤)